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Božích zaslíbení (srov. Gn 48,8-20). Je-li tedy pravda, že křehkost starých lidí vyžaduje sílu 
mladých, je stejně také pravda, že nezkušenost mladých potřebuje svědectví starých, aby mohli 
moudře plánovat budoucnost. Jak často pro nás byli naši prarodiče příkladem víry a oddanosti, 
občanských ctností a sociální angažovanosti, paměti a vytrvalosti ve zkouškách! Toto krásné 
dědictví, které nám předali s nadějí a láskou, bude pro nás vždy dostačujícím důvodem 
k vděčnosti a vytrvalosti. 

Znamení naděje pro staré lidi 

Jubileum od svých biblických počátků představuje dobu osvobození: otroci byli 
osvobozováni, dluhy odpouštěny, půda vracena původním vlastníkům. Byla to doba obnovy 
společenského řádu požadovaného Bohem, ve které byly uzdraveny nerovnosti a útlaky 
nahromaděné v průběhu let. Ježíš obnovuje tyto osvobozenecké události, když v nazaretské 
synagoze zvěstuje radostnou zvěst chudým, navrácení zraku slepým, propuštění vězňů a návrat 
zdeptaných ke svobodě (srov. Lk 4,16-21). 

Díváme-li se na staré lidi v perspektivě Jubilea, jsme také my povoláni prožívat s nimi 
jejich osvobození, zejména od samoty a opuštěnosti. Letošní rok je příhodnou dobou, abychom 
to uskutečňovali. Boží věrnost jeho příslibům nás učí, že ve stáří existuje blaženost, autentická 
evangelijní radost, která nás vybízí, abychom zbořili zdi lhostejnosti, v nichž jsou často staří lidé 
uvězněni. Naše společnosti na všech zeměpisných šířkách si příliš často zvykají na to, že tak 
důležitou a bohatou součást svého celku nechávají na vedlejší koleji a zapomínají na ni. 

Tváří v tvář této situaci je nutná změna tempa, která by svědčila o přijetí odpovědnosti 
ze strany celé církve. Každá farnost, každé sdružení, každé církevní uskupení je povoláno 
k tomu, aby se stávalo protagonistou „revoluce“ vděčnosti a péče, která se má uskutečňovat 
častými návštěvami starých lidí, vytvářením pro ně a s nimi sítí podpory a modlitby a navázáním 
vzájemných vztahů, jež mohou dávat naději a důstojnost tomu, kdo se cítí zapomenut. 
Křesťanská naděje nás vždy pobízí, abychom se odvážili něčeho navíc, mysleli ve velkém, 
abychom se nespokojili se současným stavem. V tomto případě máme pracovat na změně, 
která obnoví úctu a lásku ke starším lidem. 

Z tohoto důvodu papež František chtěl, aby se Světový den prarodičů a seniorů slavil 
především setkáním s těmi, kdo jsou sami. A ze stejného důvodu bylo rozhodnuto, že ti, kteří 
letos nebudou moci přijet na pouť do Říma, mohou „získat jubilejní odpustky, pokud půjdou 
na přiměřenou dobu navštívit staré lidi žijící o samotě, [...] jako by vykonali pouť ke Kristu, který 
se v nich zpřítomňuje (srov. Mt 25,34-36).“2 Návštěva starého člověka je cestou k setkání 
s Ježíšem, který nás osvobozuje od lhostejnosti a osamělosti. 

Jako staří můžeme doufat 

Kniha Sirachovcova potvrzuje, že blaženost patří tomu, kdo neztratil naději (srov. 14,2), 
a naznačuje, že v našem životě – zvláště pokud je dlouhý – může být mnoho důvodů hledět 
spíše zpět než do budoucnosti. Avšak, jak napsal papež František během své poslední 
hospitalizace, „přestože naše tělo je slabé, nic nám ani tak nemůže zabránit v lásce, v modlitbě, 
v darování se, v bytí jeden pro druhého a ve víře jako zářivých znameních naděje" (Anděl Páně, 

 
2 Srov. Apoštolská penitenciárie, Normy pro udělování jubilejních odpustků, III 


